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Dla wielu była marzeniem. 
Teraz służyć będzie mieszkań-
com. Nowa wiejska świetlica 
- bo o niej mowa - powstała 
w Kartnie. Uroczyste otwarcie 
obiektu nastąpiło w sobotę, 27 
stycznia 2018 roku. W uroczy-
stości udział wzięli m.in. wójt 
gminy Stare Czarnowo Marzena 
Grzywińska i wicemarszałek 
województwa zachodniopomor-
skiego Jarosław Rzepa.

Zgodnie z zapowiedziami prace 
budowlane zakończono z końcem 
2017 roku. Po wszystkich odbio-
rach technicznych nowa infra-
struktura gotowa jest do otwarcia 
i użytku. Świetlica w Kartnie to 
kolejne miejsce integracji, nauki 
i wypoczynku w gminie Sta-
re Czarnowo.

- Wszyscy jesteśmy bardzo 
szczęśliwi. To pierwsza w gminie 
świetlica wybudowana od pod-
staw. Obiekt spełnia potrzeby osób 
niepełnosprawnych, a mieszkań-
com stwarza odpowiednie wa-
runki do spotkań, samorealizacji 
i wspólnego spędzania czasu - 
podkreślała wójt Marzena Grzy-
wińska.

Nowo wybudowaną świetli-

cę poświęcił ksiądz proboszcz 
Henryk Mularski. Obiekt o po-
wierzchni użytkowej blisko 180 
m2 składa się z sali spotkań, 
kuchni, kotłowni, pomieszczeń 
gospodarczych, holu, szatni oraz 
zaplecza socjalnego z toaletami.

- Program Rozwoju Obszarów 
Wiejskich to ogromne możliwości, 
to wielka szansa na odbudowę wsi, 
szczególnie w zakresie infrastruk-
tury. Środki unijne adresowane 
obszarom wiejskim pozwalają 
spełniać oczekiwania lokalnych 
społeczności. Nowa świetlice 
jest przestronna i przygotowana 
do różnego rodzaju aktywności, 
zarówno dla dzieci, jak i senio-
rów - zaznaczył wicemarszałek 
Jarosław Rzepa.

W bezpośrednim sąsiedztwie 
budynku powstał także chodnik, 
taras oraz parking. Koszt inwe-
stycji to prawie 750 tys. zł. Ponad 
190 tys. zł pochodziło z Progra-
mu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
2014-2020, które władzom gmin-
nym przyznała Lokalna Grupa 
Działania Stowarzyszenia WIR 
- Wiejska Inicjatywa Rozwoju.

-  Znam mieszkańców swojej 
miejscowości, dlatego wierzę, że 
obiekt będzie tętnił życiem - prze-

konywał mieszkaniec Kartna i za-
razem przewodniczący Komisji 
Rolnictwa, Rzemiosła i Ochrony 
Środowiska Rady Gminy Stare 
Czarnowo Mieczysław Dudziń-
ski.

Budowa świetlicy w Kartnie jest 
przykładem, jak bardzo miesz-
kańcom lokalnych samorządów 
potrzebna jest infrastruktura edu-
kacyjno-kulturalna.

- Świetlica będzie oferować bo-
gaty program zajęć dla dorosłych, 
dzieci i młodzieży. To w niej od-
bywać się mają cykliczne imprezy 
i wydarzenia edukacyjno-kultu-
ralne - wyliczała sołtys Kartna 
Ewa Ruszczycka.

Dodatkową atrakcją podczas 
otwarcia świetlicy był występ 
młodzieży z Zespołu Szkół w Ko-
łbaczu. Z kolei po części oficjal-
nej, czas przyszedł na animację, 
w których oprócz dzieci, aktywnie 
udział brali wszyscy mieszkań-
cy Kartna.

W gminie Stare Czarnowo dzia-
ła w sumie 11 świetlic. To budynki 
w Binowie, Dębinie, Dobropolu 
Gryfińskim, Glinnej, Kartnie, 
Kołbaczu, Kołowie, Nieznaniu, 
Starym Czarnowie, Żelewie i Że-
lisławcu.

Mała gmina - wielkie wyzwania. 
Kadencja 2014-2018 jest wy-
jątkowa dla gminy. Dlaczego? 
O tym mówi wiceprzewodniczą-
cy Rady Gminy Stare Czarnowo 
Władysław Kałucki.

Milowy krok do przodu str. 5

Gmina bogatsza o nowe centrum edukacyjno-kulturalne 

Mieszkańcy Kołbacza muszą 
od kwietnia przygotować się na 
utrudnienia w ruchu. Ulice Bogu-
sława, Cystersów i Szarych Mni-
chów czeka przebudowa. Efekty 
prac poznamy z końcem czerwca.

Drogowa rewolucja w Kołbaczu str. 3



Budżet 2018 - nie tylko stabilny, ale i proinwestycyjny
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Stabilny, a przede wszystkim 
mocno inwestycyjny - taki jest 
budżet Gminy Stare Czarno-
wo na rok 2018. Finansowy 
plan przychodów i wydatków 
zatwierdzili radni gminy 30 
stycznia br. Po stronie docho-
dów ponad 18 mln zł, a wydat-
ków blisko 22 mln zł. Różnicę 
pokryje nadwyżka finansowa 
z ubiegłych lat, wolne środki 
i kredyt.

- W  2018 roku prawie 30% wy-
datków w budżecie gminy prze-
znaczymy na inwestycje. Spora 
część tych kosztów pokryta zo-

stanie z pozyskanych przez nas 
środków zewnętrznych. Rozsądnie 
gospodarujemy posiadanym mie-
niem. Jesteśmy w pełni wypła-
calni, panujemy nad deficytem, 
jak i prowadzimy bezpieczną oraz 
stabilną gospodarkę finansową - 
mówi skarbnik gminy Stare Czar-
nowo Grażyna Aksamitowska. 
- Niezmiennie od paru lat naj-
więcej środków przeznaczamy na 
oświatę i edukację, choć istotne 
pozycje w wydatkach gminnych 
zajmują także: świadczenia so-
cjalno-społeczne, modernizacja 
infrastruktury drogowej, kultura 
czy ochrona środowiska - dodaje. 

Plany inwestycyjne Gminy Stare Czarnowo na rok 2018

Budowa ulic Szarych Mnichów, Cystersów i Bogusława w Kołbaczu 
ze środków Zachodniopomorskiego Urzędu Wojewódzkiego

Przebudowa ulicy Słonecznej w Starym Czarnowie - etap II

Przebudowa drogi w Żelisławcu w partnerstwie z Urzędem Marszałkowskim 
Województwa Zachodniopomorskiego

Przebudowa drogi Glinna - Gliniec - Leśna Szosa 
w partnerstwie z Nadleśnictwem Gryfino

Przebudowa drogi do plaży nad jeziorem Binowskim w Binowie

Opracowanie dokumentacji projektowej przebudowy drogi w Żelewie - etap II

Opracowanie dokumentacji projektowej przebudowy ulicy Polnej 
w Starym Czarnowie - etap I

Podpisanie umowy na dofinansowanie budowy trasy rowerowej pomiędzy 
Starym Czarnowem, Kołbaczem i Szczecinem ze środków RPO WZ 2014-2020

Przebudowa poddasza budynku Zespołu Szkół w Kołbaczu

Budowa świetlicy w Dębinie

Termomodernizacja świetlicy w Żelisławcu ze środków RPO 2014-2020

Remont świetlicy w Żelewie

Przebudowa świetlicy w Nieznaniu

Opracowanie dokumentacji projektowej na przebudowę świetlicy w Binowie

Budowa pomostu i małej infrastruktury nad jeziorem Glinna w Żelisławcu 
w partnerstwie z Zespołem Parków Krajobrazowych

Zagospodarowanie skweru w Kołbaczu - etap II

Modernizacja i wzmocnienie brzegów stawów w Kołowie

Opracowanie dokumentacji projektowej na modernizację 
stacji uzdatniania wody w Binowie

Uzgodnienie dokumentacji budowy oczyszczalni ścieków 
w Dobropolu Gryfińskim

Opracowanie dokumentacji projektowej na budowę kanalizacji 
przy ulicy Warcisława w Kołbaczu

18,37 mln zł
Dochody

21,88 mln zł
Wydatki

Budżet na 2018 rok

Deficyt budżetowy pokryty zostanie z nadwyżki 
z lat ubiegłych, wolnych środków i kredytu.

Wydatki

Wydatki w ramach zadań budżetowych

28,9 %71,1 %

bieżące inwestycyjne

29 %

16 %
13 % 13 %

9 %
4 % 3 % 2 %

11 %

oświata świadczenia
społeczne

drogi
gminne

administracja
publiczna

kultura gospodarka
komunalna
i ochrona

środowiska

rolnictwo sport pozostałe

21,88 mln zł
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Najważniejsza gminna drogowa inwestycja na starcie
Trzy główne ulice w Kołbaczu 

czeka gruntowna przebudowa. 
Umowa z wykonawcą inwe-
stycji na ulicach: Bogusława, 
Cystersów i Szarych Mnichów 
została już podpisana. Efekty 
transportowych zmian poznamy 
w czerwcu 2018 roku.

Kołbacz to największa miejsco-
wość w gminie. Na modernizacje 
obejmującą ulice: Bogusława, 
Cystersów i Szarych Mnichów, 
mieszkańcy czekali od dawna.

- Zadanie jednoczesnej prze-
budowy trzech ulic w Kołbaczu 
to inwestycja niezwykle trudna. 
Zdawaliśmy sobie sprawę, że 
będzie wymagała wielu uzgod-
nień technicznych, budowlanych 
i finansowych. Dzięki wielkiemu 
wysiłkowi i pełnemu zaangażowa-
niu radnych i pracowników Urzę-
du Gminy przedsięwzięcie już za 
kilka miesięcy zostanie pomyślnie 
zakończone - zaznacza wójt gminy 
Stare Czarnowo Marzena Grzy-
wińska.

Wykonawcą robót będzie kon-
sorcjum Maxbud. Władze gminy 
podpisały umowę z końcem lutego 
br. W praktyce oznacza to start 
prac, a co ważniejsze ich zakoń-
czenie już w czerwcu 2018 roku.

- Rada Gminy od początku 
popierała modernizacje infra-
struktury drogowej w Kołbaczu. 
Podobnie jak władzom gminy 
i nam zależało na realizacji in-
westycji, gdyż jeszcze pod koniec 
2014 roku słyszeliśmy głosy, że to 
po prostu niemożliwe. Chodziło 
bowiem o skomplikowaną sytuację 
gruntów i ogromny zakres prac. 

Teraz wiemy, że się uda - podkre-
śla przewodnicząca Rady Gminy 
Stare Czarnowo Alina Przybysz.

Prace budowlane przewidują 
wiele działań na każdej z ulic. 
Będzie to m.in. wymiana na-
wierzchni, poszerzenie osi jezdni 
i zwiększenie ich przepustowo-
ści, częściowe przedłużenie dróg, 
budowa chodników, miejsc par-
kingowych, mijanek, progów 
spowalniających, zjazdów do 
posesji i zatoki postojowej dla 
autobusów dowożących dzieci do 
szkoły, a także nasadzenie zieleni 
na poboczach czy skarpach.

- Stopniowo i konsekwentnie 
samorząd gminy realizuje inwe-
stycje ważne dla lokalnej społecz-
ności. Kompleksowa przebudowa 
trzech głównych ulic w Kołbaczu 
to wygoda dla mieszkańców, która 
zwiększy bezpieczeństwo pieszych 
i kierowców - przekonuje radny 
gminny z Kołbacza Zenon Róg.

Transportowa inwestycja należy 
nie tylko do największych gmin-
nych przedsięwzięć ostatnich czte-
rech lat, ale również najbardziej 
skomplikowanych. Infrastruktura 
częściowo należała bowiem do 
różnych podmiotów np.: Spół-
dzielni Mieszkaniowej „Płonia”. 
Została przejęta w wyniku ustawy 
o szczególnych zasadach przy-
gotowania i realizacji inwestycji 
w zakresie dróg publicznych, czyli 
tzw. ZRID-em.

- Mieszkańcy Kołbacza muszą 
od kwietnia przygotować się na 
utrudnienia w ruchu. Ale warto 
poczekać na zakończenie inwe-
stycji, ponieważ od końca czerwca 
pojedziemy wygodnie przez cen-

trum Kołbacza. Łatwiej też będzie 
znaleźć miejsce do parkowania, bo 
powstanie blisko 70 takich miejsc - 
zauważa radny gminny z Kołbacza 
Artur Florczak.

Wszystkie trzy przewidziane 
do modernizacji ulice łączą się ze 
sobą w literę „U”. Leżą w waż-

nych miejscach Kołbacza. Przy 
Bogusława mieści się odnowiony 
w ubiegłym roku skwer, przy Cy-
stersów Zespół Szkół, przystanek 
autobusowy, sklepy oraz obiekty 
sportowe, a przy Szarych Mni-
chów świetlica, sklepy i przed-
szkole.

Koszt  inwestycji wyniesie pra-
wie 1,5 mln zł. Ponad 700 tys. zł 
pokryje dotacja Zachodniopomor-
skiego Urzędu Wojewódzkiego, 
która przekazana zostanie z „Pro-
gramu rozwoju gminnej i powia-
towej infrastruktury drogowej na 
lata 2016-2019”.

Czas na drugi etap remontu ulicy Słonecznej w Starym Czarnowie
Rusza dalsza przebudowa uli-

cy Słonecznej w Starym Czarno-
wie. Tym razem będzie to blisko 
600-metrowy odcinek w okoli-
cach cmentarza. To kontynuacja 
działań zapowiedzianych jeszcze 
w  2017 roku przy okazji mo-
dernizacji część drogi w pobliżu 
kościoła i placu zabaw. Władze 
gminy podpisały umowę z wy-
konawcą inwestycji.

Ulica Słoneczna w Starym 
Czarnowie ma długość 1,3 km. 
Jej remont władze gminy zapla-
nowały w dwóch etapach. Pierw-
szy odbył się w 2017 roku, drugi 
przewidziano w 2018 roku.

- W roku ubiegłym przebudo-
waliśmy 700-metrowy odcinek 
ulicy Słonecznej. Jak obiecałam 
mieszkańcom, w tym roku moder-
nizacji poddany zostanie pozostały 
fragment drogi, jednej z ważniej-
szych ulic Starego Czarnowa, przy 

której oprócz domów mieści się 
kościół, plac zabaw i cmentarz - 
mówi wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska.

Na drodze pojawi się asfalt. Po 
jednej stronie, na odcinku blisko 
400 metrów, powstanie również 
chodnik. Z kolei przy cmentarzu 
infrastrukturę wzbogaci parking 
z blisko 20 miejscami postojowy-
mi, w tym jedno dla osób niepeł-
nosprawnych. Dodatkowo na całej 
Słonecznej, również na odcinku 
przebudowanym w roku ubie-
głym, wykonane zostaną nowe 
utwardzone zjazdy do posesji. 
Nie zabraknie oznakowania, a dla 
większego bezpieczeństwa ruchu 
zamontowane będzie lustro.

Roboty budowlane wykona 
firma Usługi Ogólnobudowlane 
Bobrowski Sp. z o.o. ze Szczecina. 
Zakończenie prac zaplanowano na 
koniec czerwca br. Koszt inwesty-
cji wyniesie prawie 920 tys. zł.
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Nowa świetlica powstanie w gminie
Gmina Stare Czarnowo nie 

zwalnia tempa z inwestycja-
mi w infrastrukturę społecz-
no-edukacyjno-kulturalną. 
W 2018 roku w miejsce starej, 
niszczejącej świetlicy w Dębinie, 
powstanie nowy obiekt. Z kolei 
budynek w Kołbaczu doczeka 
się przebudowy.

Wszystko za sprawą podpisanej 
umowy przez wójta gminy Stare 
Czarnowo Marzenę Grzywińską 
i przedstawicieli firmy D. K. M. 
Fuksa ze Szczecina, która będzie 
prowadzić obie inwestycje.

- Budynek świetlicy w Dębinie 
jest obecnie w kiepskim stanie 
technicznym, który niebawem 
zmienimy. Ubytki w dachu, wil-
goć w pomieszczeniach czy prze-
starzała instalacja ogrzewania 
spowodowały, że zdecydowaliśmy 
o rozbiórce świetlicy i budowie 
na jej miejscu nowego obiektu 
- tłumaczy wójt Marzena Grzy-

wińska.
Budynek w Dębinie będzie 

drugą - po obiekcie w Kartnie 
powstałym w 2017 roku - świe-
tlicą wybudowaną w gminie Sta-
re Czarnowo od podstaw. Obiekt 
o powierzchni użytkowej ponad 
170 m2 składać się będzie z sali 
spotkań, kuchni, kotłowni, po-
mieszczeń gospodarczych, holu 
oraz zaplecza socjalnego z toale-
tami. Całość uzupełni taras oraz 
chodniki. Nowoczesna infrastruk-
tura spełni również wszystkie wy-
magania w zakresie rozwiązań 
uwzględniających potrzeby osób 
niepełnosprawnych a mieszkań-
com zagwarantuje odpowiednie 
warunki do spotkań, samoreali-
zacji i wspólnego spędzania cza-
su. Roboty budowlane potrwają 
do końca sierpnia br. Otwarcie 
świetlicy planowane jest zaś na 
przełomie października-listopa-
da, po uzyskaniu pozwolenia na 
użytkowanie budynku.

Z kolei w Kołbaczu świetlica 
zostanie gruntownie zmoderni-
zowana.

- W świetlicy w Kołbaczu od-
bywają się cykliczne imprezy, jak 
i wydarzenia edukacyjno-kultural-
ne. Dzięki tej inwestycji będziemy 
mieli obiekt spełniający wymogi 
bezpieczeństwa, a jego przebudo-

wa pozwoli na poszerzenie ofer-
ty dla mieszkańców - przekonuje 
przewodnicząca Rady Gminy 
Stare Czarnowo Alina Przybysz.

W ramach inwestycji w Koł-
baczu powstanie wyjście ewaku-
acyjne, wymienione zostaną drzwi 
wejściowe, okno w toalecie oraz 
położona będzie glazura przed 

wejściem do obiektu. Ponadto 
świetlica wzbogaci się o taras 
i chodnik z kostki polbrukowej. 
Zakończenie prac przewidziano 
na połowę maja br. 

Przedsięwzięcia zrealizowane 
zostaną ze środków własnych 
Gminy Stare Czarnowo. Ich koszt 
to ponad 800 tys. zł.

Świetlica w Żelewie w remoncie
W świetlicy w Żelewie zakoń-

czyła się konserwacja drewnia-
nej podłogi. Prace prowadzone 
były na powierzchni ponad 
100m2. Renowacja objęła także 
uzupełnienie ubytków.

Dotychczasowa dość mocno 
wyeksploatowana podłoga, została 
w całości zdemontowana. Zutyli-
zowano już leżącą pod nią papę. 
Uzupełniono brakujące elementy. 
Wymienione zostały także istnie-
jące zniszczone legary.

- Świetlica stała się ważnym 
elementem lokalnego życia, stąd 
mocna eksploatacja podłogi. Nie-

bawem będzie estetyczniej - zazna-
cza zastępca wójta gminy Stare 
Czarnowo Marcin Krawczyk.

W ramach prowadzonych prac 
udało się zaizolować podłogę 
i wykonać wentylacje. Kom-
pleksowo wyczyszczono pióra 
i wpusty. Po położeniu drewnianej 
powierzchni została ona wycykli-
nowana, zaimpregnowana, wy-
polerowana oraz polakierowana.

- Nasza świetlica to społeczne 
centrum integracji, gdzie zacie-
śniamy rodzinne i towarzyskie 
więzy. Służy starszym i młodszemu 
pokoleniu. Cieszymy się, że będą 
w niej panować dobre warunki do 

prowadzenia różnorakiej działal-
ności - podkreśla sołtys Żelewa 
Halina Hoduń.

Modernizacja podłogi to koszt 
22 tys. zł. Wykonawcą robót była 
firma Usługi Remontowe Instala-
cyjne J. Chmielewski.

To nie koniec działań remon-
towych w świetlicy. W obiekcie 
przemalowane zostaną ściany. 
Prace te wykonają pracownicy 
gospodarczy Urzędu Gminy. Z ko-
lei ze środków funduszu sołec-
kiego zostaną zakupione kafelki 
oraz zlew do kuchni, a także wy-
konane i zamontowane zostaną 
nowe meble.

Nowe oświetlenie na nowy rok
Z końcem 2017 roku Gmina 

Stare Czarnowo zakończyła pra-
ce przy rozbudowie oświetlenia 
drogowego na swoim terenie. Ja-
śniej i bezpieczniej będzie teraz 
w kolejnych pięciu miejscowo-
ściach. Na ten cel przeznaczono 
35 tys. zł.

To następny rok, kiedy wła-
dze gminy kontynuują działania 
związane z poprawą bezpieczeń-
stwa mieszkańców.

- Inwestycja ma duże znaczenie 
w zakresie ruchu pieszego oraz 
drogowego. Chcemy, aby miesz-
kańcy czuli się bezpiecznie, a po 
zmroku piesi byli dobrze widocz-
ni - zaznacza wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Inwestycja objęła budowę linii 

napowietrznej oświetlenia ulicz-
nego oraz montażu opraw oświe-
tleniowych. W ten sposób jeszcze 
w ubiegłym roku gmina Stare 
Czarnowo wzbogaciła się o dzie-
więć nowych punktów świetlnych.

- Zostały one zamontowane 
w miejscach wskazanych przez 
mieszkańców - tłumaczy kierow-
nik referatu inwestycji Urzędu 
Gminy Stare Czarnowo Mar-
cin Stankiewicz.

Po trzy punkty powstały 
w Kołbaczu, przy skwerze przy 
skrzyżowaniu ulic Bogusława 
i Warcisława, oraz w Żelewie 
(nr 25-26, 40b i 44e). Z kolei je-
den przybył w Starym Czarno-
wie przy ulicy Słonecznej, a także 
przy przystanku w Kołowie i przy 
cmentarzu Żelisławcu.
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Milowy krok do przodu
Mała gmina, wielkie wy-

zwania, nowe programy, nowe 
inwestycje i nowa jakość ży-
cia. Kadencja 2014-2018 jest 
wyjątkowa dla gminy Stare 
Czarnowo. Dlaczego? O tym 
w rozmowie z Łukaszem Juchą 
mówi wiceprzewodniczący Rady 
Gminy Stare Czarnowo Włady-
sław Kałucki.

10 posiedzeń, 68 przyjętych 
uchwał, kilkadziesiąt spotkań 
w komisjach i z mieszkańcami. 
Jaki był rok 2017 dla samorządu 
gminnego w Starym Czarnowie?

Rok oczekiwanych zmian. Rok 
niezwykle pracowity i bogaty 
w inwestycje, przed którymi sta-
nęły nowe władze gminy z wójt 
Marzeną Grzywińską na czele. 
Stare Czarnowo to mały samo-
rząd, jednak o wielkich ambicjach. 
Z perspektywy czasu, od kiedy 
udzielam się w Radzie Gminy, 
umiałbym wymienić długą listę 
pozytywów, jakie się dokonały. 
Najważniejsze jest jednak to, że 
dbając o swoje miejscowości po-
trafimy całościowo spojrzeć na 
sprawy gminy i ustalić priorytety 
w realizacji tych planów.

Inwestycje, dokładnie ich 
ilość i wielkość stały się znakiem 
rozpoznawczym gminy Stare 
Czarnowo? Dlaczego były tak 
bardzo potrzebne?

Każdy, kto znajduje choć odro-
binę dobrej woli może sięgnąć 
pamięcią wstecz. Wtedy ma 
możliwość oceny, jak zmieniły 
się ich miejscowości od 2014 r., 
a dokładnie najbliższe otoczenie. 
A zmieniło się wszędzie i to dużo. 
Mieszkańcy mają prawo żyć choć 
odrobinę godniej i bezpieczniej. 
Dziś dzięki inwestycjom wielu 
z tych zaniedbań nie odczuwają, 
a to nie koniec działań obecnej 
wójt i Rady Gminy. Udało się 
to wszystko zrobić w naprawdę 
niedługim czasie, bo w ostatnich 
czterech latach.

Co zatem czeka mieszkańców 
gminy w 2018 roku?

Myślę, że mieszkańców czeka 
kontynuacja zapowiedzianych in-
westycji. Spotykam się co prawda 
niekiedy z opinią, że wykonuje się 
je w roku wyborczym, ale w gmi-
nie Stare Czarnowo tak nie jest, 
bo przedsięwzięcia realizowane 
są od początku kadencji 2014-
2018 i zgodnie z przyjętym har-

monogramem. Zresztą każdy kto 
budował dom lub korzystał z pro-
cedur administracyjnych, wie ile 
czasu i starań to wymaga, a przede 
wszystkim wynika z obowiązują-
cych przepisów prawa. Obecna 
kadencja szczególnie wyróżnia 
się inwestycjami o sporych kosz-
tach i strategicznym dla gminy 
znaczeniu. Mowa tu o budowie 
nowych świetlic w Kartnie i Dę-
binie, remoncie ulicy Słonecznej 
w Starym Czarnowie, moderniza-
cji odcinka drogi w Żelewie czy 
planowanej przebudowie szkoły 
w Kołbaczu. Na szczególną uwagę 
zasługuje w mojej opinii fakt, że 
w obecnej kadencji udało się także 
przeprowadzić przejęcie przez sa-
morząd gminny dróg w Kołbaczu 
od Spółdzielni Mieszkaniowej. 
Pozwoli to na kompleksowe ich 
wyremontowanie jeszcze w tym 
roku. Ważną sprawą, która nas tra-
piła był Ośrodek Zdrowia w Ko-
łbaczu, co udało się rozwiązać 
po myśli pacjentów. Patrząc na 
2018 rok nie pozostaje mi nic in-
nego, jak podziękować Pani Wójt 
za sprawny i skuteczny sposób, 
w jaki prowadzi gminę oraz roz-
wiązuje napotkane trudności.

Wielki dzień dla sołtysów

11 marca to ważna data dla 
polskich sołtysów, bez których 
żadna lokalna demokracja nie 
miałaby prawa istnieć. Święto 
to obchodzono także w gminie 
Stare Czarnowo, gdzie jest 12 
sołtysów. Połączono je z dys-
kusją o planach na najbliższe 
miesiące. Spotkanie odbyło się 
w piątek, 9 marca br. w Urzę-

dzie Gminy.
W spotkaniu udział wzięło 9 

sołtysów z: Binowa, Dobropola 
Gryfińskiego, Glinnej, Kartna, 
Komorówka, Nieznania, Starego 
Czarnowa, Żelewa i Żelisławca. 
Rozpoczęło je serdeczne przy-
witanie przez wójta gminy Stare 
Czarnowo Marzenę Grzywińską 
i przewodniczącą Rady Gminy 

Stare Czarnowo Alinę Przybysz. 
W tym szczególnym dniu nie 
zabrakło życzeń, podziękowań 
i tortu.

- Wszystkie zmiany, jakie odczu-
wamy w gminie, to efekt współpra-
cy władz gminy i sołectw. To tylko 
potwierdza tezę, że współpraca 
popłaca - mówiła wójt Marzena 
Grzywińska. - Takiej owocnej 

współpracy, a także wytrwałości, 
sił i zdrowia wszystkim sołtysom 
życzę - dodała przewodnicząca 
Alina Przybysz.

Obchody Dnia Sołtysa miały 
na celu okazanie wdzięczności 
i szacunku sołtysom za ich pracę 
i zaangażowanie oraz zwrócenie 
uwagi społeczeństwa na rolę soł-
tysa na wsi. Piątkowe spotkanie 
było także doskonałą okazją do 
prezentacji zaplanowanych inwe-
stycji i wydarzeń finansowanych 
w ramach środków funduszu so-
łeckiego na 2018 roku.

- Stare Czarnowo aż 73% swo-
jego budżetu przeznaczyło na in-
westycje. Wyposażenie siłowni 
zewnętrznej czy zakup stołów 
i ławek pod wiatę to tylko część 
z nich. Będą to zadania uzgodnio-
ne przez mieszkańców we wrześniu 
2017 roku - przypomniała sołtys 
Starego Czarnowa Bożena Fron-
cala.

Sporo miejsca poświęcono in-
westycjom oraz utrzymaniu in-
frastruktury drogowej. Władze 

gminy zapoznały się także z uwa-
gami i problemami zgłaszanymi 
przez sołtysów.

- To bardzo fajnie, że w dniu na-
szego święta mogliśmy spotkać się 
z władzami gminy i porozmawiać 
na wiele ważnych tematów. Cie-
szy aktywność naszego lokalnego 
samorządu, bo to przekłada się 
na życie mieszkańców. W moim 
sołectwie uda się w tym roku m.in. 
wyremontować świetlice i zrobić 
projekt drugiego etapu przebudo-
wy drogi w Żelewie  - przyznała 
sołtys Żelewa Halina Hoduń.

Ponadto nie zabrakło informacji 
o projektach jakie Gmina Stare 
Czarnowo zaplanowała do reali-
zacji w 2018 roku, o które stara 
się ze środków zewnętrznych np.: 
w ramach grantów sołeckich czy 
programu OSA, czyli rządowe-
go programu budowy Otwartych 
Stref Aktywności.

W spotkaniu udział wzięli rów-
nież gminni dzielnicowi, którzy 
przybliżyli gminną mapę zagro-
żeń.

W piątek, 30 marca 2018 r.,
Urząd Gminy Stare Czarnowo jest NIECZYNNY

30 marca 2018 r. jest dniem wolnym od pracy w Urzędzie Gmi-
ny Stare Czarnowo w zamian za święto przypadające w sobotę,  
6 stycznia 2018 r.
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Gminne biblioteki czekają na 
miłośników czytania. Do częst-
szego zaglądania do placówek 
w Kołbaczu i w Starym Czarno-
wie ma zachęcić ciekawa ofer-
ta na 2018 rok i bogaty ponad 
26-tysięczny księgozbiór. Czyn-
ne są od poniedziałku do piątku.

Od kilku lat badania czytelnic-
twa w Polsce skłaniają do refleksji, 
jak zachęcić Polaków do sięgania 
po literaturę.

- Żyjemy szybko, czytamy mniej. 
Książki przedkładamy nad łatwy 
dostęp do wiedzy czerpanej z in-
ternetu. Biblioteki są miejscami 
lokalnej edukacji i kultury, dlatego 
zależy nam, aby stały się ośrodka-

mi czytelnictwa w gminie - zapew-
nia zastępca wójta gminy Stare 
Czarnowo Marcin Krawczyk.

Biblioteki mogą pochwalić się 
niemałym księgozbiorem, któ-
ry uzupełniany i aktualizowany 
jest każdego roku. W Kołbaczu 
jest prawie 12 tys. książek, a w 
Starym Czarnowie ponad 14 tys. 
woluminów.

- Każdego roku zakupujemy no-
wości, bo to przyciąga czytelnika. 
Tym sposobem powiększamy nasze 
zbiory, szczególnie jeśli chodzi 
o pozycje drukowane dużą lub 
bardzo dużą czcionką - przyznaje 
kierownik biblioteki publicznej 
w Starym Czarnowie Bożena Sar-
na.

Gmina zaprasza do bibliotek
Obie biblioteki co roku uczest-

niczą w Narodowym Programie 
Czytania na lata 2016-2020. 
Ponadto w 2018 roku planują 
włączyć się w kilka ciekawych 
działań. Będzie to: spotkanie 
z pisarzem dla dzieci i mło-
dzieży, wizyta podróżnika dla 
dorosłych, konkursy plastyczne 
oraz literackie w ramach „Nocy 
w Bibliotece”, a także udział 
w Ogólnopolskim Dniu Głośnego 
Czytania i organizacja przedsta-
wienia artystycznego.

Biblioteki na swoje coroczne 
inicjatywy przeznaczają rocznie 
ponad 15 tys. zł. Czynne są od 
poniedziałku do piątku w godzi-
nach od 12 do 20.

Awansem chcą uczcić sportowy jubileusz

Zajmujący drugie miejsce 
w ligowej tabeli rozgrywek Kla-
sy „A” gr. 2 zespół Zootechnika 
Kołbacz rozpoczął rundę rewan-
żową sezonu 2017/2018. Druży-
na prowadzona przez trenera 

Marcina Lisa rozpoczęła swoje 
przygotowania już w połowie 
stycznia. Cel to awans do Kla-
sy Okręgowej.

Ponad 25 zawodników systema-

tycznie trenowało trzy razy w ty-
godniu, grając mecze kontrolne na 
zakończenie każdego tygodnia.

- Zawodnicy przystąpili do 
treningów przed rundą rewan-
żową z mocnym postanowieniem 
awansu. Ciężko pracowaliśmy nad 
wytrzymałością i techniką, bo-
wiem chciałbym, aby zespół dawał 
z siebie wszystko przez pełne 90 
minut gry - przekonywał w trak-
cie przygotowań szkoleniowiec 
Zootechnika Kołbacz Marcin Lis.

Drużyna z Kołbacza po jesieni 
traciła do lidera rozgrywek Center 
Goleniów zaledwie 1 punkt. To 
zwiastuje wyrównaną walkę do 
ostatniego meczu tegorocznego 
sezonu. Obecnie dystans ten wy-
nosi 3 punkty. Pierwsze wielkie, 
sportowe, wiosenne emocje już 
za kibicami drużyny. 3 marca ry-
walem Zootechnika w Pucharze 
Polski był wicelider trzeciej ligi 

Świt Szczecin. Pojedynek zakoń-
czył się porażką Zootechnika. 
Z kolei tydzień później nasz ze-
spół z powodów atmosferycznych 
musiał przełożyć mecz z drużyną 
Wołczkowo-Bezrzecze. W pierw-
szym w tym roku meczu w lidze, 
piłkarze z Kołbacza zremisowali 
1:1 z Vielgovią Szczecin.

- W tym roku obchodzimy ju-
bileusz 60-lecia istnienia klubu. 
Chcemy uczcić okrągłą rocznicę 
powrotem do klasy okręgowej. 
Każdy mecz musimy zagrać jak 
o mistrzostwo - podkreśla prezes 
Zootechnika Krystian Kiedrzyń.

Rozgrywki zakończą się 
w czerwcu.

Katarzyna Saganowicz skoń-
czyła 100 lat. Jubilatka na co 
dzień mieszka w Kołowie. Ten 
wyjątkowy dzień spędziła w gro-
nie rodziny i przybyłych gości.

Katarzyna Saganowicz urodziła 
się w 1918 w Sokolnikach. W Ko-
łowie mieszka od 1946 roku. Dziś 
ma 15 wnuków i 15 prawnuków.

- Zawsze była pogodna i pomoc-
na. Za swoją dobroć, cierpliwość 
i serce życie nagradza ją tak za-
cnym jubileuszem - podkreślają 
członkowie rodziny i sąsiedzi.

Wszyscy razem z rodzinami 
i bliskim spotkali się 17 lutego 
br. w Kołowie, aby świętować ten 
wyjątkowy dzień. Z życzeniami 
i prezentami pospieszyła również 

wójt gminy Stare Czarnowo Ma-
rzena Grzywińska.

- Piękne, wzruszające święto 
w naszej gminie. Gratuluję pani 
Katarzynie doczekania sędziwego 
wieku. Przyłączam się do życzeń 
zdrowia i pogody ducha na ko-
lejne lata życia - przyznaje wójt 
Marzena Grzywińska.

Nie zabrakło życzeń dwustu lat, 
zdrowia i radości. Był także tort, 
upominki i kwiaty.

- Pragniemy nadal widzieć Pa-
nią Katarzynę w dobrym nastroju 
i zdrowiu. Z jej życia należy brać 
przykład - przekonuje sołtys Ko-
łowa Kazimierz Bejnarowicz.

Jubilatce życzenia przesłał 
również Prezes Rady Ministrów 
Mateusz Morawiecki.

Dwieście lat dla stulatki z Kołowa

Terminarz spotkań Zootechnika Kołbacz na własnym boisku:

Zootechnik Kołbacz - OKS Goleniów
sobota, 7.04.2018, godz. 16.00

Zootechnik Kołbacz - Aquila Szczecin
sobota, 21.04.2018, godz. 16:00 

Zootechnik Kołbacz - Zjednoczeni Kobylanka
sobota, 5.05.2018, godz. 17:00 

Zootechnik Kołbacz - Kasta Majowe
sobota, 19.05.2018, godz. 17:00 

Zootechnik Kołbacz - Tanowia Tanowo
sobota, 2.06.2018, godz. 18:00 

Zootechnik Kołbacz - Orzeł Grzędzice
sobota, 9.06.2018, godz. 18:00
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Zajęcia na wagę złota

Warsztaty z robotyki, lek-
cje językowe, a nawet festiwal 
nauki. Wielkie edukacyjne 
przedsięwzięcie „Akademia 
aktywności” dotarło do gminy 
Stare Czarnowo. Skierowane 
jest do uczniów i nauczycie-
li Zespołu Szkół w Kołbaczu. 
Zajęcia rozpoczęły się w lutym 

2018 roku i potrwają do końca 
sierpnia 2019 roku.

W projekcie „Akademia aktyw-
ności” udział biorą uczniowie oraz 
nauczyciele szkoły podstawowej 
i gimnazjum Zespołu Szkół w Ko-
łbaczu. To w sumie ponad 120 
osób. 

- Rezultatem przedsięwzięcia 
ma być rozwój kompetencji klu-
czowych i naukowo-technicznych 
młodzieży, a także poradnictwo 
zawodowe. Edukacyjne działania 
kładą nacisk przede wszystkim 
na metody oparte o eksperyment 
np.: w laboratoriach oraz użycie 
narzędzi cyfrowych np.: przy ro-
botyce. To zajęcia na wagę złota, 
jakich dotąd w gminie na taką 
skalę nie było - przyznaje dyrek-
tor Zespołu Szkół w Kołbaczu 
Bogumiła Zawada. 

Dzięki projektowi uczniowie 
mogą wziąć udział w licznych 
propozycjach pozalekcyjnych. To 
zajęcia logopedyczne, warsztaty 
korekcyjno-kompensacyjne, so-
cjoterapeutyczne, wyrównawczo-
dydaktyczne, matematyczne czy 
przyrodniczo-ekologiczne. Nie 

zabraknie także lekcji z języka 
angielskiego i niemieckiego oraz 
ćwiczeń w zakresie programowa-
nia, edukacyjnych gier planszo-
wych z przedsiębiorczości czy 
doradztwa zawodowego.

- Przygotowujemy się z dziećmi 
do inscenizacji ballady Adama 
Mickiewicza „Pani Twardowska”. 
Opracowujemy scenariusz i ćwi-
czymy czytanie tekstu z podziałem 
na role. W kwietniu wielki finał, 
kiedy to dzieci zaprezentują się 
młodszym klasom - podkreśla pro-
wadząca w projekcie warsztaty 
teatralne Renata Raszczuk.

Na tym jednak nie koniec atrak-
cji. Młodzież bowiem skorzysta 
jeszcze z półkolonii eskperymen-
talnych, warsztatów w Muzeum 
Narodowym w Szczecinie czy 
wyjazdów edukacyjnych m.in. 

do Muzeum 6D - Maszoperia 
w Kołobrzegu. Kulminacyjnym 
punktem projektu będzie Festiwal 
Nauki, w trakcie którego ucznio-
wie otrzymają szansę obserwowa-
nia, odkrywania praw i zależności 
otaczającego ich świata.

Dodatkowo za ponad 220 tys. 
zł doposażone zostaną pracownie 
przedmiotowe z biologii, chemii, 
geografii, matematyki, przyrody, 
logopedii i 2 pracownie informa-
tyczne.

Wartość edukacyjnego przed-
sięwzięcia oszacowano na prawie 
780 tys. zł. Wkład własny niefi-
nansowy Gminy Stare Czarnowo 
zapewniony zostanie w postaci sal 
lekcyjnych. Projekt dofinansowa-
ny został przez Wojewódzki Urząd 
Pracy w Szczecinie ze środków 
RPO 2014-2020.

Narodziny w roku 2017
Głowa Oliwier styczeń

Kukkuk Oliwia styczeń

Voornveld Amanda styczeń

Szycko Anna marzec

Wieczorek Antoni marzec

Raczyński Oliwier kwiecień

Falkowska Maja maj

Meger Sebastian maj

Nawrocka Laura maj

Szajewska Róża maj

Domitrz Pola czerwiec

Konysz Julia lipiec

Zaremba Wojciech lipiec

Adamkowski Eryk sierpień

Baranowska Wiktoria sierpień

Błażejczak Aleksander sierpień

Sromek Jagoda sierpień

Jakubowska Lilianna wrzesień

Grzeszczuk Nela październik

Krzemień Barbara październik

Świerkosz Borys październik

Głowacki Jakub listopad

Kaśkiewicz Szymon listopad

Poterański Igor listopad

Ślaska Nina listopad

Jaworski Mikołaj grudzień

Jóźwiak Oliwia grudzień

Żmuda Mikołaj grudzień

Zgony w roku 2017
Adamowicz Helena styczeń

Darul Stanisław styczeń

Drzewucka Krystyna styczeń

Pawłowska Eugenia styczeń

Staniaszek Stanisława styczeń

Erlich Krzysztof luty

Jęcek Jan luty

Mikulski Czesław luty

Truszkowski Marek luty

Nowak Ryszard marzec

Stramska Marianna marzec

Supera Łukasz marzec

Czech Urszula maj

Lipski Zbigniew maj

Morawiec Władysław maj

Szemiot Dawid maj

Tawrel Sławomir maj

Kaczor Adam lipiec

Babicz Wiesław sierpień

Dziel Andrzej sierpień

Lejza Aniela sierpień

Łogin Andrzej sierpień

Mroczkowska Zofia sierpień

Orlewicz Piotr sierpień

Bortko Stanisław wrzesień

Wieczorek Bronisława wrzesień

Kochowska Jadwiga październik

Małyszczycka Krystyna październik

Sudrawski Stanisław październik

Wacławski Franciszek październik

Jaguś Władysław grudzień

Lorczak Jarosław grudzień

Rok 2017  

Od 3 kwietnia br. przy sta-
nowisku kasowym w Urzędzie 
Gminy Stare Czarnowo pojawi 
się terminal płatniczy. Ozna-
cza to, że opłaty uiszczać będzie 
można za pomocą karty płat-
niczej. Skorzystać z niego - nie 
ponosząc prowizji - będzie mógł 
każdy mieszkaniec.

Płatność kartą, to oprócz zapła-
ty gotówką w kasie urzędu czy 
przelewem przez internet, nowa 
możliwość dla mieszkańców 
dokonywania różnych wpłat na 
rzecz gminy. Wpłacić  przy pomo-
cy karty płatniczej będzie można 
każdą kwotę. Nie obowiązuje limit 
minimalnej przeprowadzanej ope-
racji. Płatności będą przyjmowane 

również w formie zbliżeniowej.
- To znak czasu, ale także wy-

goda i komfort. Unowocześniamy 
urząd z myślą o mieszkańcach - 
tłumaczy skarbnik gminy Stare 
Czarnowo Grażyna Aksamitow-
ska.

Każdy mieszkaniec przy pomo-
cy karty płatniczej może od teraz 
dokonać płatności z tytułu:
• podatku od nieruchomości,
• podatku rolnego,
• podatku leśnego,
• opłaty skarbowej,
• opłaty za zezwolenie na sprze-
daż alkoholu,
• opłaty za zajęcie pasa drogo-
wego,
• czynszu za lokal,
• dzierżawy.

Nowe standardy w urzędzie gminy Kalendarz imprez gminnych 2018

Turniej o Puchar Wójta w piłce nożnej - Kołbacz 30 kwietnia

Jarmark Cysterski - Kołbacz 26 maja

Puszczygór biegi szlakami Puszczy Bukowej - Puszcza Bukowa 26-27 maja

Święto Plonów (dożynki) - Kołbacz1 września

70-lecie szkoły w Kołbaczu  - Kołbacz13 października

Gminny Dzień Seniora - Stare Czarnowo październik

Gala Niepodległościowa „Droga do wolności” - Kołbacz11 listopada

Wiosenny Festiwal Kultury i Tradycji Binowa - Binowo 2 czerwca

Turniej o Puchar Wójta w siatkówce  - Żelewo 23 czerwca
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Fotorelacja - Świetlica w Kartnie otwarta


